
46

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

УДК 378.147:[351.743:796](477)(045)
DOI https://doi.org/10.31392/NPU-nc.series5.2021.80.1.09

Височіна Н. Л., Іванченко О. М., Карасевич С. А., Леоненко А. В., Кравченко О. С.

ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ В СИСТЕМУ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
ОФІЦЕРІВ ІНСТИТУЦІЙ СЕКТОРА БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ УКРАЇНИ СУЧАСНИХ 

ТРЕНАЖЕРНИХ ЗАСОБІВ

Використання новітніх педагогічних технологій, методик із сучасними технічними засобами навчання під час прак-
тичних занять із фізичної підготовки (форм фізичної підготовки) із майбутніми офіцерами інституцій сектора без-
пеки і оборони України під час їх професійного становлення  забезпечує набуття ними необхідного рівня готовності 
до виконання завдань за призначенням та є актуальним напрямом наукових досліджень.

З огляду на результати аналізу науково-методичної та спеціальної літератури (Інтернет-ресурсів) встановлено, 
що питанням моделювання (конструювання) педагогічних умов формування готовності майбутніх офіцерів інсти-
туцій сектора безпеки і оборони України (СБОУ) до виконання завдань за призначенням засобами фізичної підготов-
ки (з акцентованим використанням сучасних кардіотренажерів) присвячено незначну кількість наукових праць, що 
потребує подальших наукових розвідок та підкреслює актуальність і практичну складову частину вибраного напряму 
теоретичного дослідження.

Головною метою дослідження є моделювання педагогічних умов розвитку та вдосконалення фізичних якостей май-
бутніх офіцерів інституцій СБОУ в системі фізичної підготовки із використанням сучасних кардіотренажерів.

Під час дослідно-експериментальної роботи були використані такі методи: аналіз і синтез, моделювання, схо-
дження від абстрактного до конкретного, ідеалізації, формалізації, математично-статистичні (кореляційний аналіз, 
факторний аналіз), власний досвід багаторічної підготовки представників інституцій СБОУ до службово-бойової 
діяльності, досвід підготовки відомчих збірних команд до змагань різних рангів зі службово-прикладних видів спорту.

У результаті теоретичного дослідження членами науково-дослідної групи розроблені педагогічні умови розвитку 
та вдосконалення фізичних якостей майбутніх офіцерів інституцій СБОУ в системі фізичної підготовки з викорис-
танням сучасних кардіотренажерів (“Concept”-2, “Assault AirBike”). Крім цього, розроблені умови виконання експери-
ментальної фізичної вправи “Функціональна витривалість” на гребному тренажері “Concept”-2 та велотренажері 
“Assault AirBike” і відповідні нормативні показники визначення рівня фізичної (функціональної) готовності курсантів 
різних років навчання (на прикладі майбутніх офіцерів Національної гвардії України).

Ключові слова: засоби фізичної підготовки, кардіореспіраторна система, курсанти, планування, методика, освіт-
ній процес, технічні засоби, тренажери, форми фізичної підготовки, фізична підготовка.

Основними орієнтирами трансформації системи професійної освіти майбутніх офіцерів сектора безпеки 
і оборони України є перехід на впровадження світових стандартів, що потребує внесення відповідних змін 
у програми їхньої фахової підготовки. З цією метою створюються умови всебічного розвитку конкуренто-
спроможного, компетентного фахівця, здатного до професійного самовдосконалення упродовж усього пері-
оду проходження військової служби.

Сформована інтегральна компетентність випускника вищого військового навчального закладу (закладів 
вищої освіти зі специфічними умовами навчання) інституцій сектора безпеки і оборони України (СБОУ) 
є індикатором його готовності до професійної діяльності. Проте серед сучасних проблем згаданого переходу 
є історично сформовані традиції в системі професійної освіти майбутніх офіцерів інституцій СБОУ, які не 
в повному обсязі враховують ефективність сучасних технологій та відповідного тренажерного забезпечення 
(технічних засобів навчання). Це негативно впливає на якість професійної освіти майбутніх офіцерів інсти-
туцій СБОУ, що надалі може бути причиною зниження ефективності виконання ними завдань за призначен-
ням у різних умовах службово-бойової (оперативної) діяльності (екстремальних умовах).

Використання сучасних педагогічних методик (технологій, педагогічних умов) у системі підготовки май-
бутніх офіцерів інституцій СБОУ забезпечує формування в них прикладних професійних компетентностей 
і є важливим практичним завданням.

Дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного  університету обо-
рони України імені Івана Черняховського за темою “Формування та розвиток професійної компетентності 
фахівців фізичної культури і спорту системи безпеки та оборони України в процесі підвищення кваліфіка-
ції” (шифр “Чемпіон”).

Аналіз науково-методичної та спеціальної літератури, а також Інтернет-ресурсів (перший етап дослі-
дження, січень-лютий 2020 р.) у вибраному напрямі дав нам змогу визначити низку науковців (С. Черв’якова, 
М. Яковлєва [1], О. Моргунова, О. Ярещенка, О. Хацаюка [2], О. Хацаюка [3], Н. Височіну, Л. Гуніну, О. Хаца-
юка, В. Томашевського, А. Титовича [4]) та інших учених і практиків (Я. Красника, І. Морозова, О. Моро-
зова, А. Смолякова, Д. Чопи), які у своїх працях висвітлили актуальні питання впровадження в освітній про-
цес майбутніх офіцерів інституцій СБОУ сучасних технічних засобів навчання (педагогічних технологій).

Подальший моніторинг науково-методичної літератури привернув нашу увагу до наукових праць 
С. Глазунова [5], Н. Височіної, О. Федоренко, В. Ворона [6], О. Соколова, О. Хацаюка [7], О. Хацаюка, 
О. Єлісєєвої, В. Жукова, В. Клименка, Ю. Бережного [8] та робіт інших учених (К. Ананченка, В. Бізіна, 
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Д. Каратаєвої, В. Лялька, О. Скирти), в яких розкриваються актуальні питання використання в системі 
фізичної підготовки військовослужбовців (правоохоронців) інституцій СБОУ технічних засобів навчання 
(педагогічних технологій).

Цікавими за своїм змістом та сутнісними характеристиками є дослідження учених О. Діденка [9], 
М. Гулича [10], П. Яловського [11], А. Солонської [12] та інших фахівців (Р. Любчича, Б. Максимчука, 
О. Моргунова, О. Ярещенка, В. Шемчука), в яких розкриті особливості та послідовність (алгоритмізація) 
моделювання педагогічних умов підготовки майбутніх фахівців.

З огляду на результати аналізу науково-методичної та спеціальної літератури (Інтернет-ресурсів) вста-
новлено, що питанням моделювання (конструювання) педагогічних умов формування готовності майбутніх 
офіцерів інституцій СБОУ до виконання завдань за призначенням засобами фізичної підготовки (із акцен-
тованим використанням сучасних кардіотренажерів) присвячено незначну кількість наукових праць, що 
потребує подальших наукових розвідок та підкреслює актуальність і практичну складову частину вибраного 
напряму теоретичного дослідження.

Метою статті є моделювання педагогічних умов розвитку та вдосконалення фізичних якостей майбут-
ніх офіцерів інституцій сектора безпеки і оборони України в системі фізичної підготовки з використанням 
сучасних кардіотренажерів.

Для досягнення мети дослідження планувалося вирішити такі завдання:
- провести аналіз науково-методичної та спеціальної літератури (Інтернет-ресурсів) у напрямі впрова-

дження в освітній процес майбутніх офіцерів інституцій СБОУ сучасних технічних засобів навчання (педа-
гогічних технологій);

- здійснити аналіз науково-методичної літератури в напрямі використання в системі фізичної підго-
товки військовослужбовців (правоохоронців) інституцій СБОУ технічних засобів навчання (педагогічних 
технологій);

- провести аналіз спеціальної науково-методичної літератури в напрямі особливостей послідовності 
(алгоритмізації) моделювання педагогічних умов підготовки майбутніх фахівців;

- обґрунтувати необхідність впровадження в освітній процес (програму фізичної та спеціальної фізич-
ної підготовки) майбутніх офіцерів інституцій СБОУ сучасних кардіотренажерів;

- розробити нормативну базу щодо визначення рівня фізичної підготовленості майбутніх офіцерів 
інституцій СБОУ різних років навчання;

- розробити педагогічні умови розвитку та вдосконалення фізичних якостей (прикладних компетент-
ностей) майбутніх офіцерів інституцій сектора безпеки і оборони України в системі фізичної підготовки із 
використанням сучасних кардіотренажерів.

Під час дослідно-експериментальної роботи членами науково-дослідної групи (провідні учені та прак-
тики вибраного напряму наукової розвідки: Н. Височіна, О. Хацаюк, А. Турчинов, О. Іванченко, С. Кара-
севич, А. Леоненко, О. Кравченко) були використані такі методи: аналіз і синтез, моделювання, сходження 
від абстрактного до конкретного, ідеалізації, формалізації, математично-статистичні (кореляційний аналіз, 
факторний аналіз), власний досвід багаторічної підготовки представників інституцій СБОУ до службово-
бойової діяльності, досвід підготовки відомчих збірних команд до змагань різних рангів зі службово-при-
кладних видів спорту тощо.

Теоретичне дослідження організовано в період із січня по грудень 2020 р. (використовувалася навчально-
матеріальна база кафедр фізичної підготовки та спорту Національної академії Національної гвардії України, 
тактичної та спеціальної фізичної підготовки факультету № 2 Харківського національного університету вну-
трішніх справ).

Упродовж першого етапу дослідження (січень-лютий 2020 р.) здійснено аналіз науково-методичної 
та спеціальної літератури (Інтернет-ресурсів) у вибраному напрямі наукової розвідки, сформовано мету 
та завдання дослідження, визначені методи дослідження.

Другий етап дослідження (березень-грудень 2020 р.) був поділений на 3 блоки. Упродовж 1 блоку 2 етапу дослі-
дження члени науково-дослідної групи, враховуючи результати попередніх наукових досліджень [13; 14], обґрун-
тували необхідність та доцільність впровадження в освітній процес (програму фізичної та спеціальної фізичної 
підготовки) майбутніх офіцерів інституцій СБОУ (на прикладі курсантів Національної академії Національної гвар-
дії України) сучасних кардіотренажерів. За експериментальні зразки було вибрано такі кардіотренажери: гребний 
тренажер із комп’ютером PM5 “Concept”-2 [15] та велотренажер “Assault AirBike” [16].

Зазначені вище технічні засоби забезпечують розвиток та удосконалення витривалості, а також сприя-
ють формуванню високої функціональної готовності майбутніх офіцерів (представників різних категорій 
та вікових груп) інституцій СБОУ, що сприяє ефективному та надійному виконанню ними завдань за при-
значенням.

Надалі (2 блок, 2 етапу дослідження) нами розроблено відповідну нормативну базу щодо визначення 
рівня фізичної підготовленості майбутніх офіцерів інституцій СБОУ (на прикладі курсантів Національної 
академії Національної гвардії України) різних років навчання із використанням визначеного членами нау-
ково-дослідної групи кардіотренажерного обладнання (табл. 1). Під час відпрацювання нормативної бази 
було використано метод багатомірного кореляційного аналізу [17]. Крім цього, задля якісної обробки отри-
маних числових даних використовувалися засоби аналізу даних, які вмонтовані в програму Microsoft Excel.
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Таблиця 1
Нормативи для курсантів вищих військових навчальних закладів

Вправа
30.

Напрям під-
готовки

Одиниця 
виміру

Для курсантів
1 року навчання

Для курсантів
2 року навчання

Для курсантів
3–5 років навчання

5 4 3 5 4 3 5 4 3
Функціональна 
витривалість

метри
(м)

Виконується на кардіотренажерах упродовж 3 хвилин із будь-яким 
рівнем навантаження

б) гребний тре-
нажер
“Concept”-2

командний 865 840 810 875 850 820 885 860 830

некомандний 855 830 800 865 840 810 875 850 820

велотренажер в) 
“Assault AirBike”

командний 2700 2550 2200 2850 2700 2550 3200 2900 2800
некомандний 2680 2530 2180 2830 2680 2520 3180 2880 2780

Враховуючи вищезазначене (3 блок, 2 етапу дослідження), члени науково-дослідної групи розробили 
педагогічні умови розвитку та вдосконалення фізичних якостей (прикладних компетентностей) майбут-
ніх офіцерів інституцій СБОУ (на прикладі курсантів Національної академії Національної гвардії України 
(НАНГУ)) в системі фізичної підготовки з використанням сучасних кардіотренажерів (табл. 2).

Таблиця 2
Педагогічні умови розвитку та вдосконалення фізичних якостей майбутніх офіцерів НАНГУ 

в системі фізичної підготовки із використанням кардіотренажерів
Внесені зміни у робочу програму навчальної дисципліни  
“Фізичне виховання та методика фізичної підготовки”

Змістові модулі
Педагогічні умови

(номер та назва практичного заняття,
оновлений зміст навчальних питань)

6. Прискорене  
пересування

6.2. Тренування бігових вправ. Вивчення функціональних вправ.
1. Вивчення вправ: 30 а. Біг на 400 м, 30 б. Тренування на гребному тренажері “Concept”-2.
2. Тренування вправи 28. Біг на 100 м та вправи 29. Човниковий біг 10х10 м.
6.4. Вивчення і тренування бігових та функціональних вправ.
1. Вивчення вправи 30 в. Тренування на велотренажері  “Assault AirBike”. Повторення вправи 
30 б. Тренування на гребному тренажері “Concept”-2.
2. Тренування вправи 30 а. Біг на 400 м.
3. Тренування техніки бігу на 1 км (вправа 31).
6.5. Вивчення та тренування функціональних вправ.
1. Тренування вправи 30 б. Тренування на гребному тренажері “Concept”-2.
Продовження таблиці 2
2. Вивчення та тренування вправи 34. Марш-кидок на 5 км.
6.6. Тренування функціональних вправ. Контроль бігових вправ.
1. Тренування вправ: 30 б. Тренування на гребному тренажері “Concept”-2, 30 в. Тренування на 
велотренажері  “Assault AirBike”.
2. Контроль вправ: 28. Біг на 100 м, 32. Біг на 3 км.
6.7. Контроль функціональної підготовленості. Вдосконалення техніки бігу на короткі да довгі 
відстані.
1. Контроль вправи 30 б. Тренування на гребному тренажері “Concept”-2.
2. Тренування техніки бігу на 1,5 км.
6.8. Контроль функціональної підготовленості. Тренування бігових вправ.
1. Контроль вправи 30 в. Тренування на велотренажері  “Assault AirBike”.
2. Тренування вправи 28. Біг на 100 м.
3. Тренування вправи 32. Біг на 3 км.

8. Комплексні 
заняття

8.3. Розвиток функціональної витривалості. Тренування та контроль рівня розвитку фізичних 
якостей.
1. Контроль вправи 2. Підтягування на перекладині.
2. Контроль вправ: 28. Біг на 100 м, 31. Біг на 1 км.
1. Тренування вправи 30 в. Тренування на велотренажері  “Assault AirBike”.
8.5. Тренування та контроль гімнастичних вправ. Розвиток функціональної витривалості.
1. Тренування вправи 4. Підйом обертом на перекладині.
2. Контроль вправи 13. Комплексна акробатична вправа.
3. Тренування вправи 30 б. Тренування на гребному тренажері “Concept”-2.
4. Комплексне силове тренування.

Примітка: засоби фізичної підготовки (фізичні вправи) надано відповідно до “Інструкції з організації фізичної під-
готовки в Національній гвардії України”
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Спираючись на результати попередніх досліджень [4; 13; 14], а також власний багаторічний досвід фор-
мування готовності майбутніх офіцерів інституцій СБОУ до виконання завдань за призначенням із акцен-
тованим використанням засобів фізичної підготовки (досвід підготовки відомчих збірних команд до зма-
гань різних рівнів з олімпійських, неолімпійських та службово-прикладних видів спорту), ми очікуємо, 
що запропоновані педагогічні умови сприятимуть формуванню прикладних професійних компетентностей 
необхідних для виконання завдань за призначенням, які передбачають значні психофізичні навантаження.

Висновки. У результаті теоретичного дослідження членами науково-дослідної групи розроблені педа-
гогічні умови розвитку та удосконалення фізичних якостей майбутніх офіцерів інституцій сектора безпеки 
й оборони України в системі фізичної підготовки із використанням сучасних кардіотренажерів (“Concept”-2, 
“Assault AirBike”).

Крім цього, розроблені умови виконання експериментальної фізичної вправи “Функціональна витрива-
лість” на гребному тренажері “Concept”-2 та велотренажері “Assault AirBike” і відповідні нормативні показ-
ники визначення рівня фізичної (функціональної) готовності курсантів різних років навчання (на прикладі 
майбутніх офіцерів НАНГУ).

Результати дослідження впроваджені в систему фізичної підготовки курсантів НУОУ імені Івана Чер-
няховського та НАНГУ. Напрями подальшої наукової розвідки передбачають апробацію педагогічних умов 
розвитку та вдосконалення фізичних якостей майбутніх офіцерів інституцій СБОУ в системі фізичної під-
готовки із використанням сучасних кардіотренажерів.
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The use of the latest pedagogical technologies, methods with modern technical means of training during practical training 
in physical training (forms of physical training) with future officers of the security and defense sector of Ukraine during their 
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professional development – provides them with the necessary level of readiness to perform assigned tasks. is an important area 
of research.

Taking into account the results of the analysis of scientific-methodical and special literature (Internet resources) we found that 
the issue of modeling (design) of pedagogical conditions for the formation of readiness of future officers of security and defense 
sector of Ukraine (SDSU) to perform tasks by physical training modern cardio machines) is devoted to the insufficient number 
of scientific works, which requires further scientific research and emphasizes the relevance and practical component of the cho-
sen direction of theoretical research.

The main purpose of the study is to model the pedagogical conditions for the development and improvement of physical 
qualities of future officers of SDSU institutions in the system of physical training using modern cardio machines.

During the research and experimental work, members of the research group used the following methods: analysis and syn-
thesis, axiomatic, idealization, historical and logical, mathematical and statistical (correlation analysis, factor analysis), mod-
eling, ascent from the specific, formalization, own experience of many years training of representatives of SDSU institutions for 
service and combat activities, experience in training departmental national teams for competitions of various ranks in service 
and applied sports.

As a result of theoretical research, members of the research group developed pedagogical conditions for the development 
and improvement of physical qualities of future officers of security and defense institutions of Ukraine in the system of physical 
training using modern cardio machines (“Concept”-2, “Assault AirBike”). In addition, we have developed the conditions for 
the experimental physical exercise “Functional endurance” on the rowing machine “Concept”-2 and exercise bike “Assault 
AirBike” and the relevant normative indicators for determining the level of physical (functional) readiness of cadets of different 
years of training (for example, future officers of the National Guard Of Ukraine).

Key words: means of physical training, cardiorespiratory system, cadets, planning, methods, educational process, technical 
means, simulators, forms of physical training, physical training.


